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Aufgabe 1: Determinanten I

Zeigen Sie, dass die Determinanten folgender Matrizen Mi (i = 1, . . . , 4) gleich sind
(ohne explizite Berechnung der Werte für |Mi|). Verwenden Sie hierzu die Eigen-
schaften der Determinante, wie z.B., dass man das Vielfache einer Reihe auf eine
andere Reihe addieren darf, ohne das sich der Wert der Determinante ändert.

M1 =


a 0 b a
b 2a a 0
2b a −a a
0 a b b

 , M2 =


b a −a b
a 0 a b
a b 2b 0
b 3a 0 a+ b



M3 =


a b 2b 0
0 2a a a
b a −a b
a 0 a b

 , M4 =


2b a −a a
0 a b b
a 0 b a
b 2a a 0


(4 Punkte)

Aufgabe 2: Determinanten II

Zeigen Sie, dass die Determinanten folgender Matrizen verschwinden (wieder ohne
explizite Berechnung).

A =

b2/a b b
c b 0
−b −a −a

 , B =

1 −4 −2
0 3 0
2 6 −4


(2 Punkte)

Aufgabe 3: mehrfaches Vektorprodukt

Welches Volumen spannen folgende Vektoren auf:

~r1 = 2~e1 − 3~e3 ; ~r2 = −2~e1 + ~e2 + ~e3 ; ~r3 = ~e1 − ~e2 − 3~e3 ;

(2 Punkte)



Aufgabe 4: lineares Gleichungssystem

Stellen Sie folgendes lineares Gleichungssystem in Matrixschreibweise dar. Lösen Sie
das Gleichungssystem durch Inversion der entsprechenden Matrix.

2x+ 3y − z = 2

x− y + z = 0

−3x− 5y + 2z = −1

(4 Punkte)

Aufgabe 5: Determinanten von n× n Matrizen

a) Zeigen Sie, dass die Determinante einer unteren Dreiecksmatrix das Produkt
seiner Diagonaleinträge ist, d.h.∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a11 0 0 . . . 0
a21 a22 0 . . . 0
a31 a32 a33 . . . 0
...

. . .

an1 . . . ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
=

n∏
i=1

aii = a11 · a22 · . . . · ann .

Dies gilt im übrigen genauso für eine obere Dreieckmatrix, da das Transponie-
ren den Wert der Determinante nicht ändert.

b) Berechnen Sie die folgende n× n-Determinante:∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 12 0 0 . . . 0 0 0
−1 1 22 0 . . . 0 0 0
0 −1 1 32 . . . 0 0 0
...

. . .

0 0 0 0 . . . −1 1 (n− 1)2

0 0 0 0 . . . 0 −1 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
(6 Punkte)

Aufgabe 6: Wiederholung zur δ-Funktion

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

a) ∫ 0

−∞
e−x2

δ(x+ 1)

[
1− cos

(
5π

2
x

)]
dx

b) ∫ 10

−10

xδ(x2 − 5x+ 6)dx

(3 Punkte)


